

“一票难求”的三沙游航线还有哪些值得期待的空间——

# 今后三沙游 文化味更浓

■ 见习记者 刘操  
本报记者 杜颖

“椰香公主”号邮轮开通三沙旅游航线至今已有近2年时间，“一票难求”四字可谓概括了这条线路的火热程度。三沙独一无二的热带海洋资源，其神圣、斑斓而神秘的旅游元素，越来越被游客所追捧，透翠的海水、洁白的沙滩，人们从中获得了无限乐趣。三沙旅游航线的发展也使岛礁渔民获益。

三沙建市两年多来，随着岛际交通等一批设施的逐步完善，三沙海洋旅游越来越备受各界关注。三沙市委书记、市长肖杰在接受海南日报记者采访时也表示，要将包括三沙海洋旅游在内的特色产业作为海洋强省的重要产业之一。“中央对海洋权益维护的高度重视，以及海南给予三沙的大力支持，为三沙海洋旅游的发展创造了前所未有的、千载难逢的机遇，也为三沙海洋旅游带来了源源不竭的动力。”

日前，三沙市委举行理论中心组学习报告会暨三沙旅游发展报告座谈会，三沙市邀请旅游业专家学者共同把脉建言海洋旅游，会议也透露，三沙在下一步的海洋旅游发展中拟成立旅游业发展公司，牵头组织参与海洋旅游的开发建设。

“椰香公主”航行近两年为三沙游积累经验——

## 游客畅往 岛礁渔民得实惠

“椰香公主”号邮轮三沙旅游航线营运近两年，不但成为国内游客的旅游畅想目的地，也给航线沿途各岛礁居民的生活带来了巨大变迁。

“过去我们的交通补给船只能抵达永兴岛，去不了永乐群岛其他岛礁，‘椰香公主’号航线的开辟，不但满足了旅游的需要，也相当于为我们三沙增加了一条交通补给船。”肖杰回顾，“椰香公主”号邮轮开通至今，使得永乐群岛岛际交通条件得到了改善。我常到鸭公岛等岛礁和当地的老百姓聊生活，看到他们为了迎接游人开起了渔家乐，我就向他们询问经营状况，渔民们说多亏受益于邮轮的开通，日子愈发好起来，特别高兴。”

省旅游委规划处处长潘泳说，“椰香公主”号自2013年4月开启三沙航线以来，起始1个月仅2班，能容纳200多名游客的邮轮因为接待能力有限，一般只搭载120至130人。而近两年后的今天，在正常气候条件下，“椰香公主”号每月有6班，邮轮满员运营游客，旅行社预订火爆，一般要提前4至6个月预约，甚至还有“一票难求”。

海南港航控股有限公司董事长李向阳说，去年开始，“椰香公主”号探索尝试从海口出发变更从三亚出发，航行距离进一步缩短，策划了一个“欢乐三沙过大年”的活动，市场反应热烈，更可见发展空间之大。

“游客到全富岛，眼见一片白色沙洲，海天一色，惊叹不已；在鸭公岛，三沙把岛礁绿化和设施加以完善后，小岛上的渔家乐特别受欢迎，渔民打来的鱼没等运走就被游客一扫而光。”李向阳说。



记者 宋国强 通讯员 黄广南 摄 本报

深入推动三沙海洋旅游正  
当其时——

## 发展恰逢 “天时、地利、人和”

省旅游委巡视员陈耀认为，2015年，三沙深入发展海洋旅游适逢其时，具有“天时、地利、人和”。国家提出“一带一路”战略，海南国际旅游岛建设对海洋强省的高度重视，所赋予的优厚条件，都给三沙海洋旅游带来了重大机遇。

陈耀说，“不难看出，三沙四季热带海洋气候独一无二，适合全天气候度假。这种特色旅游资源进入深度开发，无疑会为海南国际旅游岛建设增添亮点。”

在围绕三沙海洋旅游谈到实现进一步开放的话题时，三沙市副市长冯文海说，在旅游规划思路上，三沙海洋旅游的开发开放实际是海南旅游“从一座岛屿向大海扩出一个新空间”，也势必将成为海南国际旅游岛拥有国际旅游市场竞争的全新产品。与此同时，三沙海洋旅游开发开放是海南着力发展海洋经济的重要抓手之一。

如何让三沙海洋旅游向纵  
深发展——

## 加强属地管理 和设施建设

三沙目前旅游开发还面临不少基础性问题，比如运营管理手段滞后、设施相对薄弱、岛上接待能力弱等问题，如何破解？

李向阳认为，“椰香公主”号运行近两年来遇到的细节问题可以看出，西沙海域岛屿上的旅客集中观景点仍然很少，甚至很多岛上连起码的提供给游客的卫生间都不具备，旅游类基础设施建设还有较大的差距，急需在下一步的发展中加以完善。与此同时，三沙应尽快制定有关生态环境保护在旅游业发展中的规范操作流程等，完善海上旅游规则，避免旅游开发带来的对海洋资源的破坏，确保旅游运营安全。

而涉及到一些岛礁承接旅游业的具体问题，肖杰认为，深入拓展三沙海洋旅游，应该因地制宜，在旅游产品上寻找新的突破点。“比如下一步，我们就可以考虑三沙成立旅游发展公司，通过企业来牵头组织参与三沙海洋旅游的开发建设。用三沙特色产业政策吸引新兴企业来三沙登记注册，并建设旅游设施、驿站，这些驿站又与其他地区有所不同，凸显三沙特色。”

海洋旅游将与文化实现深  
度融合——

## 三沙游今后 有更多文化看点

三沙市政府在下一阶段将努力实现海洋旅游与文化的深度融合，这意味着，今后游客在畅游三沙时，可以感受到更多的文化味道。

三沙在海洋旅游中将进一步挖掘文化元素，开展三沙海底文物、岛礁文物的保护与开发，建设海洋博物馆为海洋旅游提供服务。肖杰说，“比如西沙甘泉岛唐宋居住遗址就是国家第六批重点文物保护单位，文化悠久且具有特色，不久的未来，甘泉岛和北礁沉船等历史遗迹，都可能包装成为典型的三沙海洋旅游文化产品，成为吸引游客的新卖点。”

“三沙游，也要力争‘一线而多品’，符合人们现代旅游需求。”省旅游协会秘书长王建生为三沙旅游建言，可以尝试将三沙海洋旅游与海洋渔业相结合，甚至让三沙与三亚、三沙与琼海、三沙与文昌航天基地进行多点互动，成为一条海洋黄金旅游线路。在多元化的线路基础上策划设计海上丝路之旅、美食之旅等。

肖杰说，“这就更加需要我们以敢于担当的精神，在科学规划的引导下，循序渐进地探索建设与开发，三沙海洋旅游必将迎接一个更加美好的未来。”（本报永兴岛2月10日电）

## 连线永兴岛

### 三沙召开市委常委会 六项“硬举措” 加强基层党建

本报永兴岛2月10日电（记者杜颖 见习记者刘操 特约记者郭诗琳）三沙市2月5日召开市委常委（扩大）会议，传达贯彻省组织部长会议、省宣传部长会议精神，研究部署基层党建工作。会议决定通过落实六项工作，进一步加强基层党建，弘扬三沙好的作风和三沙的精气神。

据悉，这六项工作可概括为“六个切实”，具体包括：切实用好的作风用好人、管好人，调动和激发干部职工的积极性，培养、造就一支特殊的、有战斗力的三沙人才队伍；切实加强基层党建工作，特别是岛礁基层党建工作，按照市委部署和三沙市工委书记抓党建述职报告会上的要求，建设三沙有特色的基层党建，形成经验和办法，通过加强基层党建，使三沙基层政权建设更有战斗力、更有核心、更有战斗堡垒的作用；切实做好意识形态、思想政治和社会主义核心价值观教育等工作，特别是要按照习近平总书记提出的领导干部“四有”要求，做到“心中有党，心中有民，心中有责，心中有戒”，并认真学习、弘扬、贯彻落实；切实做好三沙市的宣传工作，用创新的思维、严谨的态度，开展宣传。两年多来，三沙市通过善待媒体、善用媒体，为三沙的建设发展鼓与呼，取得了良好的社会效应。下一步要继续总结经验，把宣传工作做得更好，聚集更多正能量；切实抓好党的群众路线教育实践活动整改，认真抓好落实“3本账”；切实按照中央部署，筹备组织开展好“三严三实”主题教育实践活动。

### 三沙市召开挂职干部座谈会，总体评价挂职干部——

## “为三沙立功立言立德”

本报永兴岛2月10日电（记者杜颖 见习记者刘操 通讯员王蓓蓓）三沙市2月6日召开挂职干部座谈会。三沙市委书记、市长肖杰和挂职干部聊挂职心得、谈体会，充分肯定挂职干部为三沙立功、立言、立德，并希望挂职干部能继续发扬三沙勇于担当、善于担当的品格，发挥各自专业领域水平和扮演好桥梁纽带的角色，多为三沙办实事、办好事。

座谈会上，肖杰与挂职干部谈心里话一起共勉，他说，“你们为三沙立了功、立了言、立了德，三沙人民感谢你们。”肖杰高度肯定挂职干部在三沙挂职期间，结合三沙实际情况，充分发挥自身优势，为三沙的发展建设献言献策。他说，有的挂职干部对很多问题做了深刻研究，写成了论文写成了建议；有的挂职干部协助市里开展党的群众路线教育实践，取得了很好的成果；有的挂职干部深入岛礁、深入渔村，善于和渔民打交道，及时协调解决渔民居民点建设问题；有的挂职干部协助海事局，在三沙综合执法、船舶管理安全等方面发挥了不可替代的作用；有的挂职干部在三沙岛礁渔民转产转业、金枪鱼产业化研究等方面，发挥了专业优势。肖杰对挂职干部在岗位上发挥的突出贡献进行了点评，称赞挂职干部在品行、表现、做人等方面都给三沙人留下深刻的印象。

在肯定挂职干部为三沙发展建设做出的贡献时，肖杰也向经受锻炼的挂职干部表示敬意。他说，三沙地处偏远，条件艰苦，常年高温、高湿、高盐、高辐射，工作前无先例，在三沙挂职既是一种意志的磨炼，也是一种能力的锻炼，思想上的洗礼，品格上的锻炼，将对大家今后的工作很有帮助。他希望挂职期满的干部能继续关注、关心三沙，仍在三沙挂职的干部继续努力工作。三沙将永远是挂职干部的家，他希望大家都能在就职单位和三沙之间发挥桥梁纽带的作用，继续当好三沙人，把三沙人的精神、希望寄托放在心上。

### 三沙市春节拥军慰问团 慰问驻琼军警部队

本报永兴岛2月10日电（记者杜颖 见习记者刘操 通讯员洪媛媛 王蓓蓓）新春佳节来临之际，2月5日至6日，三沙市委书记、市长肖杰和市人大常委会主任符懿分别带领三沙春节拥军慰问团走访慰问了驻琼军警部队，并赴湛江慰问南海舰队、南海舰队某工程指挥部和南沙守备部队，为部队官兵带去了节日的问候和祝福。

在海南，三沙市春节拥军慰问团先后走访了海南省军区、南航部队、武警海南省总队、海南省边防总队、海南省消防总队、海南省海警总队、三沙警备区等地，向各部队官兵介绍了三沙在政权建设、基础设施建设、民生改善、生态环境保护以及双拥工作、军民融合式发展等方面的情况，赞扬各部队在维护国家主权和海洋权益，为三沙经济、社会发展作出的贡献。肖杰说，三沙的建设发展离不开各军警部队的支持和帮助，希望今后双方继续加强合作、共同努力、互相支持，坚持军地、军民一条心，军警民联动、联防，构建管海、控海机制，打造三沙海防长城。

在广东湛江，肖杰委托，符懿带领慰问团与海军南海舰队有关领导座谈。符懿介绍了三沙市两年多来在双拥工作上所作的努力和取得的成果，并表示，长期以来，海军南海舰队驻守在西沙群岛和南沙群岛第一线，为保卫南海主权和安全作出了卓越贡献，为三沙的建设发展提供了坚强的后盾。新的一年，三沙市委、市政府将进一步贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，坚定信心、抢抓机遇、奋力进取，向着机制创新、产业特色突出、基础设施配套、生产生活便利、人与自然和谐的海域边境城市和全国双拥模范城的目标而努力。



游客乘坐快艇准备登上全富岛。 本报记者 宋国强 摄

“特色旅游”给三沙各岛礁渔民不断注入新机遇——

## 政府助力 岛礁渔民转产转业忙

■ 见习记者 罗清锐 本报记者 杜颖

“再有两三天，‘椰香公主’号就要来了，必须抓紧时间准备一些海产品，不然游客来了没办法接待。”1月29日，距离“椰香公主”号离开还不太久，三沙鸭公岛渔民李献鹏已经在计算着下次邮轮抵达的时间。

现在永乐群岛各岛礁上，像老李这样吃上“旅游饭”的渔民不在少数。老李说，这一切都得益于三沙市鼓励渔民驻岛、守岛，千方百计帮助渔民转产转业、提高收入的好政策。

### 海上交通便利

为渔民带来旅游新商机

在鸭公岛上，李献鹏的渔家乐虽然只是简易房，却收拾得干干净净，窗外可以隐隐看见全富、银屿两个小岛。

老李今年52岁了，老家在潭门，如今是鸭公岛上开办渔家乐的老板“之一”。之所以是“之一”，是因为现在鸭公岛上有3家渔家乐，岛上的二十多户渔民家家有股份，每户都是“老板”。

老李自豪地告诉记者，自从鸭公

岛被选为三沙特色旅游目的地后，在工委的支持和帮助下，岛上渔民齐心合作，建起了3家渔家乐，大家都吃上了“旅游饭”。

“游客上岛不仅仅可以享受到正宗深海海鲜的美味，还可以购买些鱼干、贝壳和工艺品。”不用运回海南，我们的海产品就能卖个好价钱，这在以前根本不敢想象。”

### 岛礁渔民转产转业

享受新实惠

“营业执照批下来了，我们也是个

养殖户，200多口网箱里养殖了龙胆石斑鱼、军曹鱼、龙虾等名贵海产。

### 政府助力渔民 拓展新生活方式

“渔民转产不仅有效增加了渔民收入，使得岛礁上的群众生活更加有奔头、有盼头、有甜头。”永乐工委书记蒋维权告诉记者，自2013年4月“椰香公主”号首航以来，鸭公岛等3个岛礁共接待了4000多游客，现在鸭公和银屿两个小岛上共有“渔家乐”5家，吸纳了从业人员80多人，根据三沙市委市政府规划，永乐群岛的旅游目的地在未来还会增加，且旅游项目也会越来越丰富。

蒋维权说，今年三沙市政府将投入1000万元，作为支持渔民转产转业的首笔专项资金。“我和大家都深信，三沙岛礁的渔民们将迎来更加幸福的生活。”（本报永兴岛2月10日电）